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XXV. évfolyam.
Előfizetési árak :

jjelyben, vagy poétán küldve : 
ggész évre . • • 10 frt — kr.
félévre . • • ő . — >
Negyedévre. . . 2 » 50 »
Kgy hóra . 1 » — *

Egyes Siam 4 kr.

lap szellemi részét illető minden köx- 
emeny a szerkesztőségbe (Főtér 1828.sí.) 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. sz. 
alatt)
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Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
ezerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

dij minden külön beigtatásért 80 kr.

Hirdetést reclámot magában foglal*vagy reciamot magúi 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sor# 
50 krajezár.

Hirdetések fölvétetnek a rierkesztőség- 
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1828. az 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vieexa.

Magyar udvartartás.
Ő felsége a magyar király,a minisz­

terelnök előterjesztésére elrendelte, hogy 
ezentúl kizárólag magyar zászlós urak 
vezessék az udvari szertartást a magyar 
korona országait érdeklő közjogi termé­
szetű ünnepségeknél.

Ezt a hirt örömmel logadta az egész 
sajtó. Mi is örvendünk s újabb sikerét 
látjuk benne a kormány tevékenységé­
nek. Ám, jellemzi helyzetünk természe­
tét, hegy imára kulcsolt kezekkel rebe- j 
gik a hálát mindenfelé. Mintha ajándé- i 
kot kaptunk volna. Mintha egy nem re- ! 
mélt jótétemény, egy nem várt meglepe­
tés, egy véletlen kegy hullott volna a j 
nemzet ölébe.

Pedig igaz jogunk volt a hoz, ami 
történt. Törvényes és történelmi jogunk, i 
Vérrel megszerzett jogunk; szerződéssel j 
megpecsételt jogunk ; pénzben kifejezhető ; 
jogunk. Az osztrák császár és a magyar 
király: egy személy; de nem egy jog- ' 
alany. Külön hatalom a császár hatalma, ; 
külön hatalom a király hatalma. Külön j 
állam felett uralkodik a császár és külön 
állam felett a király. Mások a miniszte- j 
rek, más a törvényhozó testület, más a j 
gazdasági élet, más az igazgatási szer- j 
vezet.

E külön szervezet, külön érdek, kü- i 
lön eljárás, külön nyelv, külön gondo­
latvilág, külön kifejezésre kell hogy jus­
son az állami élet legfőbb csúcspontján 
is. A hadsereget, a kiilügyet, mely kö­
zös, közösen fizetjük a quota arányában. 
Az udvartartást, mely nem közös, — 
még a kiegyezés szerint sem közös, — 
külön fizeti az egyik állam és külön a 
másik. És pedig fizeti nem a quóta ará­
nyában, hanem egyformán. Ausztria ad 
évenként 4 millió hatszázezer forintot, 
Magyarország is ad 4 millió hatszázezer 
forintot.

Nagy sérelmünk volt tehát mindig, 
hogy a magyar udvartartás nem létezett. 
Mi tehát most csak annak örvendünk, 
hogy egy törvénytelen állapot megszűnt. 
Az az, nem megszűnt, hanem szünőfél- 
ben van. Mert a király rendelete még 
nem jelenti a magyar udvartartást. Ez

még csak egy lépés a nemzet igaz joga- j 
nak megszerzése felé. Az udvartartás 
Budán csak akkor lesz teljes és törvé­
nyes valósággá, ha királyunk épen olyan 
állandó természetű lakásának tekinti Bu­
davárát, mini a bécsi Burgot; ha a fő- 
h erez egek épen olyan itthon lesznek itt, 
mint amilyen otthon vannak ott; ha 
a diplomatiai testületek épen úgy sátrat 
ütnek Budapesten, mint Bécsben; ha a 
magyar testőrség is haza költözik. Egy­
szóval a megkezdett mű csak akkor lesz 
betetőzve, ha teljes paritás lesz e tekin­
tetben Becs és Budapest között. Ezt kö­
veteli meg a közjogi kiegyezésnek szel­
leme is, betűje is; ettől várható majd 
jótékony hatás fővárosunk műiparára és 
egész forgalmára. És a mi legfőbb: ez 
f gja majd egész teljességében megszün­
tetni azt a fölölte káros bizalmatlansá­
got, mely — akár tagadjuk, akár nem 
— bécsi udvar és a magyar nemzet 
között még mindég fennáll.

Mi, kik Magyarország függetlensé­
gére törekszünk, kétszeresen örvendünk j 

I a kormány ezen vívmányának. Mert mi j 
; a korona elhatározásában nemcsak egy 
: visszaélés megszüntetését látjuk, hanem 

megizmosodunk abbeli hitünkben, hogy a 
: nemzet kitartása békés utón is elvezet 
! az ígéret földére. Ily tények után ne 
j mondja nekünk senki, hogy közjogi kö­

veteléseink a koronánál legyőzhetetlen 
I akadályokba ütköznek, mert ezzel egé- 
I szén alaptalanul — a korona alkotmá- 
i nyos érzületét vonják k fséghe s nem 
i betöltik, hanem kiszélesítik azt az árkot,
I melyet egy balvégzetű múltnak sokszo- 
j ros félreértése ásott a nemzet és feje- 
I del me között.

A magyar udvartartásra vonatkozó 
legújabb királyi elhatározás igen alkal­
mas arra, hogy ez az árok minél előbb 
és véglegesen betöltessék.

S akkor aztán nem a kabinet-iroda 
keskeny pallóján leszünk kénytelenek 
szorongam, hogy nagynehezen királyunk 
szivéhez férhessünk, hanem az alkotmá­
nyos életnek kölcsönös bizalom állal 
megtermékenyült tágas mezején jutunk 
el oda minden időben.

B M

Országgyűlés.
A tegnapi ülés elején Hieronymi 

Károly belügyminiszter beterjesztette a 
közigazgatási bíróságokról szóló törvényja­
vaslatot. A képviselőház zaiosan megéljenez­
te a minisztert és kívánsága szerint elhatá­
rozta, hogy a javaslat tárgyalására külön hu­
szonegy tagú bizottságot választ. A belügymi­
niszter ezenkívül még három törvényjavasla­
tot terjesztett be: az 1884 : IV. törvéoyczik- 
kelyben létesített szegedi középrészed tanács 
meghosszabbításáról, Székely-Keve és Borcsák 
községekben a képviselő választási jog gyakor­
lásáról és végre az 1875! I. összeférhetetlen­
ségi törvény negyedik szakának kiegészítésé­
ről szóló törvényjavaslatokat.

Ez után folytatták és be is fejezték a 
kereskedelmi tárcza költségvetésének részletes 
tárgyalását.

A kereskedelmi tárcza budgetjének letár- 
gyalása után Szilágyi Dezső törvény - 
javaslatát tárgyalták le a kir. kúria és kir. 
táblák személyzetének szaporításáról. R a- 
gál y Lajos előadó referálta a törvényja­
vaslatot. mely ellen csak Visontai Somának 
volt kifogása.

Az ülés végén Müllek Lajos interpellált. 
Ma a honvédé mi tárcza költségvetését tár­
gyalták.

Jókai jubileuma.

A „DEItKEC'/iEN" TÁRCiAJA.
Az örmények a szabadságharezban.

(Krónikás adomák.)
Abban az áldatlan nemzetiségi izgalom­

ban, mely a szegény Erdélyt ismét kiragadja 
a nyugodt közigazgatás áldásaiból, biztató vi­
gaszként, erős társnak tűnik föl a magyarság 
mellett a régi, a hü, a kipróbált testvér nem­
zet . a magyar ötménység. Horváth Mihály 
elnevezte őket »a leghálasabb fajnak« a be­
vándorolt nemzetiségek közül, mig Teleki Sán­
dor gróf, Bemnek a bizalmasa s kormánybiz­
tosa, a negyvennyolezadiki események tapasz­
talatai után, magyarabbaknak nevezte a hazai 
örményeket a magyaroknál és annyira szerette 
ezt az anyanemzettel összeolvadt fajt, hogy 
tréfásan mindig «diszörmény-nek nevezte 
magát.

Sajátságos is az a hűség, az a ragaszko­
dás, melyet az örmények tanúsítanak e föld 
és e nemzet iránt.

Nincsen annak semmi praktikus tenden- 
cziája, vágyott haszna egészen ideális és az 
anyaföld szeretetében rejti egyedüli titkát. A 
magyar-örmény gyermek bölcsődalai a magyar 
dalok, ifjúságában a hazaszeretet igaz vallását 
adoptálja, és azontúl típusát adja a leginkar- 
nalusabb magyarságnak.

Így támadt a nagy meczénások soraiban 
közülök Karácsonyi Guidó gróf; az államfér­
fiak gárdájában Gorove, Gajzágó Salamon, 
Lukács Béla és Molnár Antal ; a nemzeti hő­
sök, mártírok közé igy került Kiss Ernő, Lá­
zár Vilmos és Czetz tábornokok, az Írók je­
lesei közé pedig igy vívta ki magat Csiky Ger­

gely. hogy a többi érdemes alakjáról ne is 
szóljak a magyar közéletnek, hova a legtöbbje 
észrevétlenül, külső hatások kerülésével vi­
szik, eszük, vagyonuk és hazaszeretetük zá­
logát.

A magyar örménység mai számát uem 
is lehet már megállapítani, mert az egybeol­
vadás folyamata már annyira előiérben van, 
hogy a legutóiibi népszámlálás óta, annyira 
összezsugorodott a statisztika száma ami ör­
ményeinkről, hogy a teljes pusztulás procze=z- 
szusanak kellene venni, ha nem tudnók, hogy 
ez csak természetes jele annak a stádium­
nak, mely ide s tova a specziálisan örmény 
elem teljes egybeolvadását, eltűnését fogja 
konstatálni.

A negyvennyolezadiki nagy idők, termé­
szetesen a magyarság mellett látták sorakozni 
az örménységet. Nem fölemlítette meg őket a 
tenger oláh környezet, mely főleg a maroknyi 
szamosujvári örménységet egy nap alatt föl- 
konczolhatta volna — és a legkivanatosabb 
rablás színtérévé tehette volna a gazdag 
várost.

A honvédség vezérei között ott ragyogott 
Kiss Ernő, és Lázár Vilmos neve, kik később 
az aradi tizenhárom halhatatlan gárdájába 
kerültek.

Az erdélyi seregben Czetz János tá­
bornok vak a Bem jobb keze, mig Hankovics 
György a legkiválóbb guerilla c-apat vezér 
volt, a hősök között, és ama sok száz tiszt 
és közhonvéd közül, — kik a magyar ör­
mény-ég hazaszeretetét pecséte'lék meg ak­
kor olyan meginditóan vitézségükkel és halá­
lukkal. ..

— Végleges programm. —
Jókai Mór jubileumi ünnepére egyre na­

gyobb buzgósággal készül a nemzet. Megyék 
városok és testületek egyforma lelkesedéssel 
járultak ahoz. hogy a jubileum minél álja'á- 
nosabb és fényesebb legyen. Az előkészületek­
hez egy teljes hónap van még hátra, á ren­
dezőbizottság azonban már mo<t megallapi- 
tolta a jubileumi ünnepségek sorrendjét. A 
programul, amelyet báró Eötvös Lóránd, a 
Jókai-juhileum országos bizottságának emöke 
és Gerlóczy Károly, az ünnep rendezésével 
megbízott művészeti bizottság e'nöke jóvá­
hagyásával állapítottak meg, a következő.

1. 1894. január 5-én pénteken esie 
mint a jubileumi ünnep előestéjén díszelő­
adások :

a Nemzeti színházban az Opera és a 
Nemzeti színház tagjaival,

valamint a Népszínházban.
Mindkét díszelőadáson Jókai meg fog

jelenni. . , .
j Ez e'őadásokra a jegyek a színházi 
I pénztáraknál válthatók. A jegyekre az előjegy- 
: zés módozatait a színház igazgatók közzé fog­

ják termi. .
A rendezőbizottság színházt jegyeket

nem közvetít.

Sok adoma, az örmény faj sajátos ter­
mészetének megfelelő alakban maradt fenn azok­
ból az időkből, humorosan örökítve meg nem 
egy komoly epizódot.

Az egyik péld »ul, a mi örményeink 
üzleti szellemét karakterizálja, ebben a jóizü 
történetben:

Kossuth, a kormány és a két ház mar 
Debreezenbe menekült vala, midőn a szamos­
it j vári nemzetőrök hetek óta nem tudtak semmi 
hírt a nagy idők különös eseményeiről. Végre 
egy öreg ember azzal a hírrel lepte meg őket, 
hogy egyik örmény kereskedő most is elment a 
debreezeni vásárrá vágó marhákkal és a na­
pokban vissza is érkezik.

Egy egész csapat ember sietett a mon­
dott napon eléje, á város végére, hogy minél 
hamarabb értesüljenek valami jó újságról. — 
Végre meg is érkezett a nagy utat járt üzle- 
tvs öreg. Valósággal megrohanták a kérdé­
sekkel :

— Mit csinál Kossuth? . . .
— Győznek a honvédek ? Mi újság ?
— Az öreg hihetetlen flegmával vá­

laszolt

II. 1895. január 6-án, szombaton délelőtt 
10 órakor ;

A Jókai-ünnepet rendező országos bi­
zottság diszülése a székesfővárosi Vigadó 
nagytermében a következő sorrenddel:

1. Az or-zágos bizottság elnöke, báró Eöt­
vös Lóránd az ü ést megnyitja.

2. Kü döttség megy Jókaiért.
3. Addig, mig a küldöttség a megbízás­

nak eleget tesz, Komócsy József a jubileum 
alkalmára irt ódiát elszavalja.

4. Megjelenvén Jókai, Őt báró Eötvös Ló­
ránt elnök üdvözli.

5. Erre Jókai válaszol.
6. Jókaihoz üdvözlő beszédeket intéznek :
a) a kormány,
b) az Akadémia, a Kisfaludy-Társaság,
c) a székes főváros törvényhatósága,
d) a megyék ős városok küldöttségei ne­

vében egy szónok ;
e) a magyar hölgyek;
f) a Petőfi-Társaság;
g) az Otthon ;
hj a magyar művészek;
i) az egyetemi ifjúság.
Mindezek üdvözlő beszédeire Jókai kü- 

lön-külön válásról
7. A felhívás sorrendjében felvonulnak 

és a bódulatuk jeléül hozott üdvözlő iratokat, 
okleveleket emléktárgyakat külön beszédek 
mondása nélkül átnyújtják :

. a) megyék és városok küldöttségei ;
b) az ipartestületek;
c) az egyesületek, társulatok stb.
8. Jókai beszédei
9. Elnök az ülést berekeszti.
A diszülésre a bizottsági iroda külön 

meghívókat küld szét.
Esteli 8 órakor:

A Vigadó összes termeiben fogadó-es­
tély melynek egyedüli czdja az, hogy Jókai 
az egyes'küldöttségek tagjait külön is fogad- 
hassa'és velük társaloghasson.

Az estélyre a bizottsági iroda külön meg­
hívókat ad ki

Esteli 10 órakor:

Bivaly barmi nezöt, ökör het­
vennégy f b r i ii t.

*

Egy másik, a ki brassói szürvég posztó­
val kereskedett, szintén Debreczenbenjárt egy 
nagy szálitmánvnval. A jámbor kereskedő! azon­
ban muszka kémnek néztek és letartóztatták. A 
dologról Kossuth is értesült és maga elé czi- 
taltat'a az öreget.

------hova való ? — kérdé Kossuth.
I —Szamosujvárról jövök, —- volt a félős

válasz.

Az operában az egyetemi ifjúság Opera­
bálja az egyetemi ifjúság kórháza javára.

A jegyek árát és az előjegyzés módoza­
tait később teszik közzé.

A rendezőbizottság irodája az újváros­
ház második emeletén, a 12. szám alatt van, 
ahol a bizottság jegyzője, Amtmann Géza szí­
vesen ad felvilágosítást.

BELFÖLD
Vbcz városa Kossuthnak. 4 ácz

város keddi gyűlésén tárgyalták Reiser Béla ügy­
védnek a szombati gyűlésen bejelentett azt az 
indítványát, hogy Kossuth Lajos munkáit az 
iskolák és az egyesületek számára rendeljék

— Hát maga ilyen árulásra adta fejét,
magvar ember létére?

Kicsoda az ur?l - pattant föl akkor ,az 
öreg örmény egész erélylyel, hogy ilyesmit mond
nekem. „ . n

— Ko-suth vagyok 1 Nem ismer i
Az öreg erre térdre vetette magát és

örömteljesen kiáltotta:
_ Gráczia fejemnek, felség! Magyar

hazafi vagyok és oda adom az egész sok posz­
tót ingyen a honvédeknek!

Kossuth nyájasan bocsátotta el az «re­
get ki exíázisában királyiyá proklamálta a 
nagy kormányzót és intézkedett, hogy j 
áron vegyék meg a derék muszka kém posz­
tóját . . .

Czetz tábornok, a ki most Buenos-Ayres- 
ban egy katonai intézet parancsnoka, tudvale­
vőleg nagyban hozzájárult a dicsőséges piskn 
csata szerencsés eldőiéséhez.

A csata utolsó órá ban, gyors menete­
léssel sietett csapatával a nevezetes hid felé, 
hol a harcz már javában folyt. Amint a csa­
pat vége felé előre lovagolt, egy honvédet ta­
lált térdelve, levett sapkával az utón. Kemé­
nyen rárivalt:

— Mit csinálsz te itt?
— Kibékülök az istennel. — Ma so- 

kan kerülünk elébe.... Es ezzel 
keresztet veiett magára a vallásos örmény 
közhonvéd (mert az volt) — és beállott a 
sorba.

*

Ilyenek a mi derék magyar-örményeink, 
kik vallásosabbak a spanyoloknál, és e
leki ezred éként, - m gyarabbak & nv,gyár­
nál Török Tivadar.
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meg. A közgyűlés az iaditványt egyhangúlag 
elfogadta.

Mentelmi ügyek. A képviselőhöz men­
telmi bizott-ága keddi ülésében a mentelmi jog 
felfüggesztése iránt újabban érkezett megke­
reséseket tárgyalta. Straa Ferenczre, Ábrányi 
Kornélra. Münnich Aurélra és Balogh János­
ra nézve, akik ellen párbaj ügyekben jogerős 
Ítéleteket hoztak, a mentelmi jog felfüggesz­
tését határozta el ; ugyanily határozatot ho­
zott gróf Zichy Hermann, Ugrón Gábor, Hen- 
taller Lajos és Sima Ferencz mentelmi jogá­
ra vonatkozólag. Ellenben a Drakulics Pál 
mentelmi jogának becsületsértés és gróf Te­
le ky Domokos mentelmi jogának rágalmazás 
miatt kért felfüggesztését a bizottság nem lát­
ta teljesíthetőnek, mert mind a két esetben 
zaklatást látott fenforogni. — A bizottság 
megállapodásairól Mikó Árpád fog referálni a 
Házban.

KÜLFÖLD.
Az osztrák Landwehrtörvény

Az osztrák Reicbsrath képviselőhaza kedden 
a Landwehrről szóló törvényjavaslatot tár­
gyalta. Schlesinger kijelenti, hogy nincs bi­
zalma az uj kormányhoz és ezért az áldoza­
tokat sem szavazza meg, amelyeket a törvény- 
javaslat követel. Kronawetter az általános vá­
lasztási jog mellett emel szót, melyet minden 
állampolgárnak meg kell adni, aki védkötele- 
zettségét teljesítette. Ellenzi a választási ur­
nák rendszerének továbbfejlesztését. A vitát 
ezután elhalasztották. Pernersdorfer a kivéte­
les intézkedések tárgyalására kiküldött bizott­
ság jelentését sürgette, mire Kathrein azt a 
reményét fejezte ki, hogy a munkálatok a hét 
folyamán be lesznek fejezve. A legközelebbi 
ülés ma, csütörtökön lesz.

A román parlamentből. Bukarest, 
november 28. A szenátus és képviselőház ma 
elnökségeiket választották meg. A szenátus­
ban 68 szavazattal 85 közül ismét Cantacu- 
zene Györgyöt választották elnökké. 17 sza­
vazólap üres volt. A volt alelnököket is újra 
megválasztották. A képviselőház 142 beadott 
szavazat közül 110 szavazattal ismét Manu 
tábornokot választotta elnökévé. 31 szavazó­
lap üres volt. A képviselőház holnap választ­
ja alelnökeit. Cantacuzene és Manu tábornok 
beszédet mondott, a melyben megválasztásáért 
köszönetét mondott. Mindkettőt élénken meg­
éljenezték.

A tüzérség reorganizálása.
Becs, november 28.

ö felsége elnöklete alatt Bécsben ma kez­
dődtek meg a katonai tanácskozások a tüzér­
ség reorganizálására vonatkozólag.

A konferencziák több napig fognak tar­
tani s a tüzérség reorganizá zióján kívül egy 
csomó előléptetés is szóba fog kerülni.

A mi tüzérségünk, daczára, — hogy az 
ágyuk oly anyagból készültek, amelyek a tü­
zérség nívóját a múlthoz képest lényegesen 
emelték, még mindig nem áll azon a fokon, 
mely a tüzérségre fordított költségekkel arány­
ban állana.

A szerencsétlen königrätzi csata óta a 
tüzérségnél nagyon sok változás történt, de 
látható eredmény nélkül. Az ágyucsöveket uj 
zárókészülékkel látták el, amelynek mintáját 
azonban az olaszok ellopták. Az ágyút javí­
tották is évröl-évre, úgy hogy most Ausztria- 
Magyarországnak vannak a legjobb ágyúi, —

de megfeledkeztek a testület újjászerve­
zéséről.

Ez az organizáczió volt a legutóbbi de- 
legáczión is vita tárgya s a hadügyminiszter 
a tábori tüzérség reorganizálására vonatkozó­
lag be is mutatott egy tervezetet, amelynek 
kivitelére a delegácziő a felhatalmazást meg 
is adta.

Bauer azonban időközben meghalt s 
utódja, Krieghammer lovassági tábornok egé­
szen másként gondolkozott a tüzérség reorga­
nizálásáról. Krieghammer a dandárokat oly- 
formán akarja szervezni, hogy az ütegek ha­
dilábon csak hat ágyúval rendelkeznének, de 
e helyett a dandárban egy uj üteget állítaná­
nak fel két ágyúval. A tanácskozások az uj 
terv fölött is megindultak, a minek a vége az 
lett, hogy az újjászervezés deczember elseje 
helyett csak január elsején fog életbelépni, 
sőt kétséges az is, - vájjon akkorra életbe 
léphet-e ?

A mostani beosztás szerint a tizenöt 
hadtest közül tizennégynek van tábori tüzér­
dandárja, mert az okkupáit területen hegyi 
tüzérség van. Egy dandár jelenleg egy hadtest­
ezredből, amelyhez egy lovas tüzérhadosztály 
tartozik és három önálló hadosztályból áll. 
Minden ezred két divízióból, minden divízió 
három ütegből áll, békeállományban négy, ha­
dilábon nyolez ágyúval. Az uj tervezet sze­
rint, ha azt a király is szankezionálja, a ti­
zennégy hadtestezredhez negyvenkét hadosz­
tályezred lesz felállítva olyformán, — hogy 
egy dandár egy hadtestezredből és három 
hadosztályezredbó'l fog állani, föltéve, hogy a 
lovasüteg-osztályokat a hadi est-tüzérezredtől 
elválasztják, a mi igen va'ószinü.

Az uj beosztás szerint azonban egy di­
vízió csak két ütegből s minden üteg hat 
ágyúból fog állani. Ez az újjászervezés dan­
dáronként egy üteg felállítását teszi szükséges­
sé, amelynek azonban egyelőre csak két ágyú­
ja volna. Ez az uj üteg a király elnöklete 
alatt folyó tanácskozások egyik leglényegesebb 
pontja.

Mert a tizennégy üteg felállításával ugyan­
annyi uj ütegparancsnokot és főhadnagyot, — 
vagy hadnagyot kell kinevezni s tekintetbe 
véve, hogy egy ilyen üteg ötven-hatvan em­
berből állana, a tüzérség létszámát körülbe- 
belül ezer emberrel kellene felemelni. Az új­
jászervezés tehát nagy kiadásokkal van kap­
csolatban.

Az újjászervezéssel kapcsolatban még két 
fontos újítás fölött is tanácskoznak. Most ok­
tóber elején a tüzérség egy részét igen fon­
tos segédeszközzel látták el, a melyet ugyan 
csak most próbálnak ki, de amely az eddigi 
tapasztalat szerint fényesen beválik. Ez egy 
uj irányitó készülék, a mely azokra az esetek­
re szól, ha bármi okból a czél nem látható 
E készüléknek legfőbb előnye az eddig hasz­
nálatban volt Quadraunteval szemben az,hogy 
sokkal pontosabb, mert fél pereznyi szöget is 
mutat, a terepszöget egyenesen leolvashatni 
róla, úgy hogy feleslegessé válik a lőtabel la, 
mert mihelyt a készülék a lőtávolságra van 
állítva, a másik oldalon leolvashatni az ele- 
vácziót.

Ugyancsak most folytak a kísérletek a 
kettős gyujtóju ürlővegekkel. E kettős gyújtó 
lehetségessé teszi, hogy ugyanazt azt ürlöve- 
get akár schrapnellnek, (svórólöveg), akár 
Mövegnek lehessen használni. E kettőn kí­
vül még főnios katonai kinevezésekről foly a 
tanácskozás.

Szveteuay lovassági tábornok, gróf Har­
tenau hadtesparancsnok és még sok magas­

rangú katonatiszt halt meg az utóbbi időben, 
a szolgálat érdekében pedig okvetlen szüksé­
ges, hogy ezeket az állásokat mielőbb be­
töltsék.

Érthető tehát, hogy a tüzérség reorga­
nizálására vonatkozó tanácskozásokat nem­
csak a tüzérség, hanem az egész hadsereg 
körében élénk érdeklődéssel kisérik, mert ez­
zel egyidejűleg a közös hadsereget is közel­
ről érdeklő dolgok kerülnek döntés alá.

Városi közgyűlés.
Debreosen, dov. 30.

Debreczen sz. kir. város törvényhatósági 
bizottsága ma d. e. — gróf Degenfeld József 
főispán elnöklete alatt - - látogatott közgyűlést 
tartott. Gróf Degenfeld József főispán rövid 
megnyitó beszédében jelzi, hogy a közgyűlés­
nek számos fontos tárgya van, melyekre föl­
hívja a közgyűlés tagjainak figyelmét.

Olvaslatik a szeptember és október hó­
napokról szóló polgármesteri je­
lentés. Márk Endre a polgármesteri je­
lentést elfogadja ugyan, de figyelmébe ajánlja 
a közgyűlésnek, hogy még mindig hiányzik a 
polgármesteri jelentésből a fiumei kirándulókról 
szóló elszámolás. Ezt pedig már többször 
sürgették. Kéri a polgármestert, hogy ezen- 
ügyet intézze el.

D i c s ő f i József arra hívja föl a fi­
gyelmet, hogy a gázcsövek elromlása miatt 
Debreczenben az életbiztonság ugv szólván ve­
szélyeztetve van. Kérdezi, lett-é ezen veszély 
elhárítására a városi tanács valami intézke­
dést ?

S i m o n f f y Imre polgármester az első 
kérdésre kijelenti, hogy a fiumeiek fogadta­
tására fordított költségek számadásai a szám­
vevői hivatalban vannak, — mely hivatal mi­
előbb átvizsgálja e számadást 8 jelentést tesz 
róla.

A második kérdésre kijelenti, hogy a vá­
rosi tanács már intézkedett az iránt, hogy 
a gázcsövek alaposan vizsgáltassanak meg.

D i c s ő f i József azon reményben, hogy 
e vizsgálatról a legközelebbi közgyűlés elébe 
jelentés fog tétetni, tudomásul veszi a választ. 
Márk Endre is tudomásul veszi az ő kérdésére 
adott választ. Ez után a polgármesteri jelentést 
elfogadták.

Olvaslatik Márk Endre interpellácziója, 
melyben azt kérdezi a polgármestertől, vau-e 
arról tudomása, hogy az állami tisztviselők 
lakbérénél D ebreczen a 3-ik osztályba Boroz­
tatott s hajlandó-e az iránt intézkedni, hogy 
ezen igazságtalan osztályozás mielőbb meg le­
gyen változtatva.

Si monffy polgármester kijelenti, hogy 
az irányadó köröket máris figy elmeztette e 
helytelen osztályozásra s minden erejéből elő 
fogja mozdítani azt, hogy az állami tisztvise­
lők jogos igényei teljesüljenek. Sőt ez az ügy 
a mai tárgysorozatba is föl van véve.

Márk Endre e kijelentésben meg­
nyugszik.

A városi tanács indítványozza, hogy Jó­
zsef főherczeg ő fenségéi, honvéd főparancsnoki 
25 éves jubileuma alkalmából, Debreczen sz. 
kir. város törvényhatósági bizottsága felira- 
tilag üdvözölje. Olv astatik a felirat szövege, 
molyét a közgyűlés tagjai egyhangú lelkese­
déssel, ünnepélyes felállással,elfogadnak.

Sebess György arra hívja föl a 
figyelmet, hogy a napirendre annyi tárgy van 
föl véve, hogy azokat egy nap letárgyalni nem

a világ legboldogabb embere.
— Elbeszélés. —

Irta: Komjáthy Sándor.
(Folytatás.)

Ha olyan szigorú lenne a törvény is hoz­
zátok, felnőtt, önálló emberekhez, mint ti azok­
hoz a félig-meddig öntudatlan, judicium nél­
kül való apróságokhoz : elcsapna benneteket 
a katbedráról, mint rágalmazókat.

Tehát ti mondjátok a gyermekeket bű­
nösnek s ti vagytok a bűnösök. Hány szeren­
csétlenné tett ember kárhozalos, munkáltán 
élete szárad a ti közönyös lelkeleken !

Nem indultok meg ? Nem fáj ez nektek?
Faj ? Mért nem segittek hál a bajon ? 

Mért nem hág. tok fel a vaskalapos rendszer­
rel ? Mért nem ismeritek már be, hogy az is­
kolának nem a tudományt kell czéloznia, ha­
nem a gyermekek helyes nevelését, észszerű 
oktatásat ?

Hát elismerem, hogy kívülről ma még 
egy Lavater se határozhatja meg a gyerme­
kekről : beválik-e tudósnak, vagy se ? Épen 
azért, mért tanilanak az iskolában pusztán csak 
tudományt ? Mért nem képesítik a növendéke­
ket kezdetben mindennemű foglalkozásra, hogy 
munkája közben válnék meg : ki mit szeret, 
az emberi foglalkozások melyik ágával rokon­
szenvez legjobban ? Akkor aztän lehetne meg­
választani az életpályát.

De hát az a bökkenő, hogy a professzor 
uraknak derogálna a kézi-munkát egyenjoguvá 
tenni a tudománynyal.

Furcsa ! A leányiskolákban nem szégyen 
a kézimunka, a-fiukéban szégyen ? A leány­
iskolákban dicsérendő a gazdaaszonyi foglal­
kozás, pl. a főzés ? A fiuknak meg derogál a

gazdaság titkaiba beavatódni ? Há' nem nagyobb 
szégyen az, hogy az erős fiú, valamint a fel­
nőtt férfi is kézimunkát nem lúd, a gyönge 
nő ellenben alig hagy fel vele egész nap ?

Én az! hiszem, valamint Gladstone-t a 
favágás, I. Ferencz Józsefet az esztergályozás, 
senkit sem alázna meg a kézmü ügyesség. Sőt 
inkább, mint Nagy Pétert Amsterdamban, fel 
emelné az a tudat, hogy a kezemunkájával is 
eltarthatná családjáá .

Mért nem tanítják hát az iskolákban a 
kézimunkát is, meg a gazdasági munkát is? 
Mért nem teszik a kézi-munkával való foglal­
kozást a tudományos munkával való foglal­
kozással egy raugba ? Mindjárt nem kerülnék 
ennyire az emberek a polgári foglalkozást, mi­
helyt az iskola megnemesitené az által, hogy 
rendszeresen tanítaná.

Igen 1 Rendszeresen.
Minden tanítványnak választania kellene 

egy kézműves! foglalkozást. A meghatározott 
órákban azt kultiválni.

S tudjátok mi lenne ebből ? Az először 
is, hogy az ifjúság megszokna nemes foglal 
kozásnak tekinteni a munkát s nem nőnének 
(el a jövőben a kificzamodott észjárású em­
berek milliói, a kik, mikor tönkre jutnak, nyo­
morba kerülnek, hivatalukból kiesnek ; más 
hova se tudnak menekülni, mint a pisztoly 
csöve elé.

Igen, mert lealázónak tanulták a kézi­
munkát ; meg hát nem is értenek hozzá.

De nem csak a jövőben vennék hasznát 
az ifjak, az emberek a munka tanulásának 
hanem legfőbbképen otí bent az iskolákban.

Vegyünk fel eseteket.
Ha egy gyermek pl. épen nem kedvelné 

a hétül Teljes ellenszenvet mutatna minden 
iránt, a mi elmélet s igy határozottan káros

lehet. Óhajtaná, hogy inkább minden hónap­
ban tartassák közgyűlés.

Gr. Dégenfeld József főispán meg­
jegyzi erre, hogy tervbe van véve a városi 
szervezési szabályzat módosítása s e módosítás 
keretében lehet majd intézkedni a közgyűlések 
szaporítása iránt is.

Kovács József azt indítványozza,hogy 
a póttárgyjegyzékbe fölvett ügy soron kívül 
vétessék elő. Az indítvány elfogadtatik.

A Ludovika-Akadémián levő alapítványi 
helyekre — hosszabb eszmecsere után — is­
mét oly irányban halároztak, mint a márcz. 
9-iki közgyűlésen, azaz mindaddig betöltetlenül 
hagyatnak ezek a helyek, mig a föl nem hasz­
nált kamatokból az alapítványi tőke kiegészít­
tetik.

Olvaslatik az igazságügy miniszteri leirat 
a kir. táblai épület előállítása tárgyában. Az 
igazságügyminiszter az építkezést már a jövő 
év tavaszán kívánja megkezdetni. A terveket 
közelebb leküldi. A tanács javasolja, hogy az 
építkezés a jövő év második felében meg­
kezdessek.

P u k y Gyula kifejti, hogy a nagy kö­
zönség érdeke kívánja ezen építkezés mielőbbi 
keresztülvitelét. A tanács előterjesztése elfo­
gadtatik.

A törvényszéki palotára megszavazott 200 
ezer forint kamat nélküli kölcsönt a belügy­
miniszter jóváhagyja. Tudomásul vétetik.

Az építő anyagok méreteit megállapító 
rendszabályok, melyeket tegnap egész terje­
delmében közöltünk, az első §-ban eszközölt 
módosításokkal, elfogadtattak.

Pozsony város átirata, melyben arra kéri 
Debreczen törvényhatóságai, hogy a pozsonyi 
egyetem felállítása tárgyában intézett löliratát 
pártolja, Kiss Albert fölszólalása után, ki fel­
említette, hogy a 3-ik egyetem létesítését a 
kultuszminiszter még időelőttinek jelentette ki, 
egyszerűen tudomásul vétetik.

Kolozsvármegye átirt az oláhok izgatása 
elleni feliratának pártolása végett. A közgyűlés 
fölir a törvényhozáshoz, hogy ezen izgatások 
megszüntetésére megfelelő intézkedéseket tegyen

Nógrádvármegyének azon átirata, hogy a 
nemzetiségi izgatások meggállása czéljából a 
sajó-czenzura vizsaállittassék : nem pár- 
taltatik.

Fogarasvármegye a nemzetiségi izgatások 
meggállása czéljából azon értelemben irt föl az 
országgyűléshez, hogy Erdélyben a közigaz­
gatás államosittassék. A tanács javasolja, hogy 
e fölirat pártoló fölirattal támogattassék.

Dr. Bakonyi Samu elvi szempont­
ból sem fogadja el a tanács előterjesztését. — 
Szóló a municipiurnok önkormányzati jogai­
nak hive. — Ä municipiumokat erősíteni kell, 
nem pedig gyöngileni. Azon szempontból sem 
lehet helyeselni Fogarasvármegye föliratát, — 
mert ez újabb eltéréseket teremtene a király- 
hágóninneni részben, — és a királyhá­
gón túl.

Á b r a h á m László kijelenti, hogy ha 
arról lenne szó, hogy az állami közigazgatás 
a városi törvényhatóságokban is behozassék 
akkor helyeselné a Dr. Bakonyi Samu állás­
pontját, — de itt csak a vármegyei közigaz­
gatás államosításáról van szó, mit szóló nem­
zeti szempontból helyesel s elfogadta ezt már 
a képviseiőház is.

Kiss Albert kifejti, hogy a képviselő­
ház csak egy elvet fogadott el, melyet azon­
ban végrehajtani nem lehet. Olyan az a két 
§, mint egy főkezek, és lábak nélkül. Ha Fo­
garasvármegye azt mondaná, hogy az állami 
közigazgatás az egész országban hozassák be­

lenne rá nézve a ianitás. Mert önérzetét is 
lehangolná a sikertelenség érzete. — De meg 
idejekorán már a tudás iránt ellenszenvét is 
felköltené a verejtékes és mégis hiábavaló, rá 
nézve megszégyentö küzködés.

— Mit csinálnak ilyenkora mai padegógu- 
sok és szülék ? Ijesztgetik a gyereket más­
sággal.

az *n újkori intézetemben nem szégye- 
nitik meg soha a gyereket, sem a mester 
inasságot. — Továbbra is bent marad az az 
internátusbán. Együtt étkezik, él és játszik kor- 
társaival. Csak hogy míg az egyik a munka 
órája alatt megy latint tanulni, a másik a fran- 
czia auktort veszi kézbe, a harmadik valami 
művészeti tárgy tanulására készül fel. Mindenki 
azt a szakmát választja, a melyik Ízlésének, 
hajlamainak legjobban megfelel. — így az én 
gyönge tanulóm siet a kézimunkások, vagy a 
gazdászok csoportjához. S mig a többiek a nap­
nak csak egy bizonyos órájában jönnek le a 
munka-csarnokba, ö egész napon át fúrás-fa­
ragással bíbelődik. És ezt nem tarthatja szé­
gyennek, mert hát iskolai tantárgy. Csak úgy, 
mint a görög. Csak hogy az egyik a görögöt 
tartja kedves foglalkozásnak, a másik pedig va­
lami remekmű fabrikál ást.

Természetes, hogy egy jó nevelő min­
den fenyíték nélkül meg tudja győzni nö­
vendékeit annak az egyszerű igazságnak a va­
lóságáról, hogy dolgozni kell. Az én fiam dol­
gozik is ; heteken, hónt.pokon át. S ha igazán 
megkedvelte a munkát, a mesterségét : elmegy 
iparosnak. Az az előnye meg lesz, mint iparos­
nak, hogy az iskolában jól kiképezték. Nem 
úgy, mintha valami részeges mesternél elha- 
szontalankodta volna a három esztendőt.

Ha azonban idővel arra a szomorú ta­
pasztalatra jönne, hogy neki a folytonos munka

terhesebb, mint a tanulás volt ; hogy tulajdon­
kép ő tudna tanulni, csak akarjon : szabad­
ságában áll a munka-órákat értelmének és 
hajlamainak megfelelőstudiomokkal felcserélni.

A nyakamat teszem rá, hogy ezzel a rend­
szerrel, (nem az előadói, hanem a nevelői rend­
szerrel) sok züllő félen levő gyerekből csinál­
nának hasznos tagot a társadalomra nézve.Még 
a jivitó-intézetekkel se kellene holta napjáig 
megbélyegezni senki fiát. Majd megtanítaná a 
szakadatlan munka és a folytonos apai fel­
ügyelet.

Szó sincs róla, hogy ezzel a rendszerrel 
megváltoznék egész tanrendszerünk. Nem len­
nének unalmas osztályok ; hanem minden tárgy­
ból lennének fokozatosan haladók és maradók. 
Kit-kit addig tanítnának valamely tantárgyra, 
mig meg nem tanulja.

De ezzel szemben aztán megszűnne az a 
visszás helyzet is, hogy pl. valaki, mert pusz­
tán a mathezisre nem elegendőleg lett képe­
sítve, a többi tantárgyakat is kénytelen lesz 
még egy évig újra tanulni. Gyakorlatból mond­
hatom, hogy ez a mai sületlen megbuktató el­
járás a legbiztosabb módja a tanulási készség 
elkorhelyesitésének. Egy teljes esztendeig nincs 
neki mit tanulni, mert a számtant kivéve, tu­
dott már tavaly is mindent

No, és akkor annál több ideje marad a 
számtanra, ugy-e bár ? !

Nevessek, vagy bosszankodjam az ilyen 
szamár elmélet felett ? Lélektanilag úgy all a 
dolog, hogy az ifjú még nagyobb ellenszenvvel 
viseltetik a számtan iránt, mert az lett az oko­
zója, hogy életéből egy évet vészit s a mi főbb, 
szülei, ismerősei, tanárai és iskolatársai előtt, 
örökre megszégyenittetik, kiheverhetetlen módon.

(Folyt, köv.)
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szóló értené ezt, bár elvi szempontból küz- 
dene ellene, — de azt, hogy a királyhágón- 
tuli részekben külön intézmény lépjen életbe, 
egyátalában nem lehet helyeselni.

Gróf Dégenfeld József kijelenti, 
hogy a városi tanács nem is helyesli azt, 
hogy csupán az erdélyi részekben hozassák 
be az állami közigazgatás, hanem azon elő­
terjesztéssel él, — hogy az állami közi­
gazgatás az összes vármegyékben hozás- 
sék be.

Kiss Albertet e kijelentés megdöb­
benti, mert a helyett, hogy a tanács a foga- 
ras-megyei átiratra tett volna előterjesztést, 
hogy pártoljuk-e vagy sem, egy egész önálló 
inditványnyal jött elő. Ez az indítvány pedig, 
mely igen fontos elvi kérdést tarta'maz, a na­
pirendre kitűzve nem volt, tehát nem is tár­
gyalható.

Juhász Ignácz utalva arra, hogy 
a tanács egy egyszerű átirat tárgyalásánál el­
vi kérdést csempészett be, azt indítványozza, 
hogy az egész ügy vétessék le a napirendről.

Ezen indítványt azonban 68 szavazattal 
55 ellenében elvetették.

Dr. Kola János azon nézetben van, 
hogy a kérdés csak úgy tehető fői, bőgj to 
garas vármegye átirata pártoltassék-e, t agv 
sem? A tanácsnak csak ennyit lehetett volna 
e kérdésben proponálni, mig előterjesztésével 
túllépett hatás-körén.

Juhász Ignácz csatlakozik a Dr. Kola 
fölszólalásához, Kiss Albert pedig a tárgy- 
sorozat 10-ik pontjából mutatja ki, hogy a 
tanács előterjesztése, az általános államosí­
tás, napirendre fölvéve nem volt.

p u k y Gyula azon nézetben van, hogy 
a tanácsi előterjesztés két felé osztassák s 
úgy tétessék föl szavazás alá.

Grőf Degenfeld József azonban a 
kérdést ilyen formában teszi föl: Elfogadja-e 
a közgyűlés a tanácsi előterjesztést, vagy 
nem ?

Névszerinti szavazás kéretvén, igennel 
szavazott 73, nemmel szavazott 66 bizottsági tag. 
(a nemmel szavazók közt voltak többek közt: 
Dr. Kola János, Komlóssy Arthur, Zádor La­
jos, Jóna Dániel stb) E szerint a tanácsi elő­
terjesztés 7 szótöbbséggel elfogadtatott.

A nádudvari 11 hold föld 121 szavazat­
tal 5 szavazat ellenében eladatni határoz 
tatott.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton a Gönczy- 

egyerulet Otthonában.
Sétahangverseny a Margit-fiirdőben minden

vasárnap d u.
Színházi előadások kezdete este 7 órakor.
Nov. 30 Városi közgyűlés.
Decs 1. Hangverseny a debreczeni egyetem 

javára.
Deci. 3. Próbabál a .Korona* vendéglőben. 
Decz. 9 A debr. izr. nőegyiet tánczestélye a 

.Bika*-szálloda dísztermében.
Decz 10 Az első takarék pénztár rendkívüli 

közgyűlése. D. e. */i 10 ó.
Decz. 16 A Frőbel-egylet tombola estélye.
Decz. 17. A debreczeni helyi vasút r. társaság 

rendkívüli közgyűlése a városháza nagy termében. 
D. e. 10 ó.

Decz. 21 Esküdtszéki tárgyalás a debr. kir. 
törvényszék előtt.

Jan. 20. A függetlenségi kör bálja a Korona 
vendéglőben.

Újdonságok.

D. u. V,1 órakor került a sor a házi 
pénztárnál felmerült visszaélés vizsgálatával 
megbízott küldöttség jelentésének és a kisebb 
ségi jelentésnek felolvasására.

A bizottság terjedelmes jelentését nagy 
figyelemmel hallgatták a közgyűlés tagjai s 
nem egyszer futott végig a teremben a meg­
lepetés moraja.

Azon kérdésre, hogy történt-e sikkasztás, 
a bizottság a leghatározottabb bizonyosság­
gal igennel felel. Még pedig apróra kimutatja, 
hogy a házi pénztár kárára 7333 frt 31 kr 
sikkasztatott el a pallagi földek bérletéből.

Azon kérdésre, hogy ki követte el a sik 
kasztásokat, a bizottság nem adhat feleletet, 
mert ennek a kiderítése és megállapítása a bün­
tető bíróság hatáskörébe tartozik. Szabó Jó­
zsef főszámvevő a sikkasztások elkövetőjének 
néhai Szathmáry Sándort, Debreczen Táros volt 
főszámvevőjét tartja. Ezt azonban a bizottság 
nem látja beigazoltnak. sőt úgy találta, hogy a 
könyvekben nem egy helyen idegen kézzel van 
utánozva aSzatbmáry Sándor Írása.

A bizottság a következő indítványokat
teszi:

1. Az iratok — a tettes kiderítése végett 
— haladéktalanul tétessenek át a kir. törvény 
szék büntető osztályához.

2. Szabó József főszámvevő ellen — kö­
telesség sértésért — fegyelmi vizsgálat indít­
tassák s hivatalától azonnal függesztessék föl.

3. A város összes péaztárai — 1881-től 
kezdve — miniszteri biztos közbenjöttével — 
vizsgáltassanak át, mert a bizottság azon gya­
nút táplálja, hogy e sikkasztások nem állanak 
egyedül.

A kisebbségi vélemény aláírói (Dr. Bakonyi 
Samu és Fráter Imre) Szabó József főszám- 
vevőt nem tartják felelősségre vonandónak s 
egyenként megfelelnek azon pontokra, melyek­
ben a többségi vélemény aláírói Szabó Józsefet 
vádakkal terhelik. Nyugodt lélekkel ajánlják 
tehát, hogy a bizottsági jelentés 2-ik pontja 
mellöztessék.

A tanács azt javasolja, hogy a bizottsági 
jelentés, körültekintő megfontolás végett, 
adassák ki a jog és pénzügyi bizottságnak; 
Szabó József főszámvevő ellen, miután maga is 
kérte a fegyelmi vizsgálatot, az megindítandó 
ellene, de a hivatalától való felfüggesztés mel­
lőzendő.

Kovács József nézete szerint ez az 
ügy már nem tartozik többé a tanácshoz, 
hanem a törvényszékhez. Juhász Ignácz 
szerint a közgyűlésnek döntő határozatot kell 
hozni ezen ügyben. Dr Kola János elfogadja 
a tanács előterjesztését. Dr. Balkányi 
Miklós — az idő előrehaladott volta miatt 
— azt indítványozza, hogy e tárgy felett hol­
nap reggel 9 órakor folytassák a tanácskozást, 
a mit a kimerült bizottsági tagok készörömest 
el is fogadtak.

Közgyűlés vége d. u. 2 órakor. — A 
közgyűlést holnap reggel 9 órakor folytatják.

* Színház. Tegnap »Az Ibolya- 
f a 1 ó«, Moser kedves vigjátéka került színre 
nagyon sikerült előadásban. Kár, hogy a min­
den tekintetben jó előadást közepes számú kö­
zönség hallgatta végig. A szereplők közül kü­
lönösen jók voltak Tapolczai, Péchy, Horváth 
Paula és Bogyó Ilonka, az utóbbi mint rende­
sen nagyon kedvesen játszott. liszai tót 
káplárja szintén nagyon sikerül alakítás volt s 
élénk derültséget keltett. Hozzá járultak az est 
sikeréhez Takács Jolánka és Rózsahegyi, Ta­
kács J. kellő routinnal játszotta meg kis sze­
repét s szeret nők máskor is látni önálló sze­
repekben. A rendezés is csak dicséretet érde­
mel. Ma a »Vasgyáros«, Ohnet hatásos szín­
müve adatik, holnap pedig a Debreczenben fel­
állítandó egyetem javara már régebben hirde­
tett hangverseny tartatik meg, melynek válto­
zatos és gazdag műsorát a »Kolostorból« ez. 
kedvelt egv felvonásos vígjáték egészíti ki. 
(Sz. Z.) ,

* Honvédtisztek próba-eve. A 
közös hadsereg, vagy hadi tengerészet ama 
tartalékos tisztjel és hadapródjai, kik a magyar 
királyi honvédségnél, vagy csendőrségnél akti­
válás czéljából próbaszolgálatban állanak, mar 
e próbaszolgálat alatt, a mint ezt a honvé- 
de mi miniszter legutóbbi körrendeletében meg­
állapította, büntető bírósági és becsületügyek­
ben a honvédbiróságoknak és parancsnoksá­
goknak vannak alárendelve.

* A szováti zavargás ügyében teg­
nap d. e. kezdődött a végtárgyalas s ma foly- 
taiódott. Tudvalevőleg f. é. tnárczius 27-ikén 
mintegy 300 fűből álló csapat E. Marazi Jó­
zsef, Sain Máté és Bozóki János vezetése alatt 
a községházához mentek és az elöljáróságot, 
különösen a községi biróf, jegyzőt felszólították, 
hogy hagyják el állásukat; mert ők továbbra 
nem tűrik őket a községházánál, — miután 
Debrecennek Szovát községgel folytatott urbér 
rendbeszedési, illetve közigazgatási perét el­
vesztették. E miatt halóság elleni erőszak bün­
tette miatt vád alá helyeztettek számszerint 
49-en. Ma folytatták a tanuk kihallgatását.

A kicserélt szem. A clown jajveszékelve fut 
ki a cirkusz közepére.

_ Mi b.tjod ? kérdi tőle a tekintélyes lovász­
mester.

— Iszonyú szerencsétlenség történt! sivalkodik 
a pojácza. A bátyámnak fájt a szeme. Elment a dok­
torhoz. A doktor kivette a fájós szemet, hogy meg- 
reparálja és letette az asztalra. Egyszer csak odaugrik 
a macska és bekapja a szemet. A doktor erre — mi 
tévő legyen? — kivette a macska egyik szemét és azt 
tette be a bátyámnak.

— E szerint minden rendén vau ?
— Jaj dehogy van! Szörnyű dolog történt I 
— Ugvan micsoda ?
— A bátyám azóta csak fél szemmel tud aludni, 

mert a másik szeme mindig egér után ólálkodik

rátumáhól. ügy a művész, mint a politikus, a 
tudós, mint minden más tetterős ember, a ká­
vé élvezete állal munkaerejét fokozva találja 
és mindnyájan érzik, hogy a rugó, mely az 
erőt okozza és azt körülveszi, — mindjobban 
megfeszül.

A thea hasonlóképpen működik, csakhogy 
kevésbé serkenti a képzelmet, érzékeinket éle­
síti s úgyszólván átlátszóbbá teszi a légkört, 
mely a testeket körülveszi.

Mindezen dolgok különben eléggé ismere­
tesek, úgy hogy talán fölösleges is tovább 
fejtegetni azokat, csupán Montegazza azon 
tanácsát említjük meg, mely a legtöbb ember 
előtt bizonyára uj lesz s melyet jó volna meg­
szívlelni mindenkinek. A tettre serkentő és a 
szellem működését fokozó ezen szerek helyes 
alkalmazásának nagy titka abban áll, hogy 
azok használatát időről-időre beszüntetjük. 
Csakugyan a legnagyobb hibát követjük el, ha 
ezen izgató szereknek lassankint csökkenő ha­
tását azáltal akarjuk emelni, hogy mindig na­
gyobb adagot veszünk belőlük: Olyan eljárás 
mellett egészégünk kárt szenved; — az ideg­
szervezetben rendellenességek állanak be s mind 
ez a szellem rovására megyen. Dr. Rosent­
hal J. a »Vorlesungen über die öffentliche 
und private Gesundheitspflege« czimü dolgo­
zatban említi, hogy 2—3 gramm tiszta cof- 
leinnal veszélyes tüneteket idézhetünk elő a 
test szervezetében s hogy 17 grammnyi kávé­
ban átlag 0 25 gr. foglaltatik ez anyagból.

A coffein a kávébab különféle nemeiben 
különféle mennyiségben fordul elő. A jó, finom 
kávé sokkal kevesebbet tartalmaz, mint a nem 
finom fajta.

A thea forrázatban a mint azt nálunk 
iszszák, egy csészében alig nehány miligram 
foglaltatik a coffeinnal rokon iheinből s azért a 
thea élvezete sokkal kevesebb veszélylyel van 
egybekötve.

Általában véve e szerek használata nem 
egyébb, mint az agy mesterséges izg atása s 
épen azért tanácsos azoktól az agyat időről- 
időre megkímélni.

Semmi sem emeli a szellemi tevékeny­
séget annyira mint egy csésze jó kávé élve­
zete — a munka előtt, éhgyomorra. Jó ha­
tása a szervezetre azonban fokozódni fog, ha 

■ minden harmadik vagy negyedik napon fel- 
j hagyunk annak élvezetével, különösen pedig 

ha á szellemnek egy kis pihenést engedünk,

belső írást, szükségtelen mondania, hogy az 
enyém volt.

Ilka.*
*

így jutott Eiselig ur, a tolvaj Eiselig, egy 
pompás órához a fedhetetlen hírnévhez, — 
hogy ne egy ember, ki kiírja, mit talált.

Mint GalljuK, Eiselig ur, hogy még na­
gyobb reklámot csapjon magának, egy táblát 
csináltatott:

Itt! Itt! Itt!
Itt lakik

Eiselig Péter, 
a

becsületes
megtaláló.

Isten éltesse!
Krónika író.

i vagy ha csak könnyebb munkához is látunk,
! Kirándulásoknál, vagy néhány napi pihenés 

alkalmával legjobb a kávé élvezését egészen 
abbanhagyni.

A kávé és a thea hatása szellemi tevékenységünkre.
Montegazza Pál, a hires tudós és iró, 

nemrég megjelent»A fej hygienája* czimü ér­
dekes könyvében a szellemi tevékenységet 
élénkítő külső physikai szerekről beszélvén, 
figyelme a kávéra, theára és a szeszes italokra 
is kiterjed.

Az utóbbiakról azt tartja: »hogy azok 
inkább a költő meghitt baráljai, mint a ko­
moly tudósé. Bacchus szívesebben hajol Vé- 
nushoz, mint Minervához s a szellemi szikra, 
mely a pohárkoezintás alkalmával fölvillan, 
aligha vesz föl világitó és rendezett alakot.« 
Ellenben joggal nevezi a kávét, theát, csoko­
ládét az agy igazi s legjobb barátjainak. A 
kávé dicsérete következő szavakban nyilvánul : 
A kávé eloszlatja a szív és agy homályos kö­
deit, egy csésze mokka reggelenkint oly ha­
tással van reánk, mint a nap, mely a nedves 
és ködös rónán föltűnik a láthatáron. A nap­
nak puszta megjelenése gyöngyszemmé vál­
toztatja a harmatcseppet s az áthatatlan köd­
ből tiszta lég leszen ; a kávénak élvezete te­
szi, hogy rossz kedvünk és nyomott hangula­
tunk vidámságba és kedélyességbe csap át s 
a tunyaság cselekvéssé válik. — Kávé után 
minden illat gyöngédebben hat ránk, minden 
összhang kellemesebb, minden csók tüzesebb, 
meri valamennyi érzelmünk kitisztul és fogé­
konyságunk megnövekszik ilyenkor.

És a mint érzelmeink, úgy szűrődnek át 
gondolataink is, melyek tiszta és határozott 
alakot vesznek fel: ebből kifolyólag az igaz­
ság is fényesebben kiviláglik azok konglome-

Becsületes megtaláló.
Mindnyájan csodálkozva látták mindenütt, 

hogy Eiselig Péter ur felesége drága arany­
órával jár, melynek értéke jócska összeget 
tesz ki. Hogyan az az Eiselig, kinek az adós­
sága temérdek, a hitele pedig éppenséggel 
semmi ?

A hihetetlen esemény pedig megtör­
tént. — ♦

Hogy a dolog sorjára térjek, a cselekmény 
egy szép asszony körül forog ; a ki a szépség 
rendes kellékeivel, pirosló ajakkal, fekete szem­
mel stb. rendelkezis.

Az ily kedves tulajdonoságok nagyon ter­
mészetes, méltán felkeltették X. ur figyelmét, 
ki mint becsületes disznó kereskedő, legcszél- 
szerübbnek lalálta a fess kisasszonyt menyecs. 
kévé tenni.

Ámde a história rendes sorrendje úgy 
hozza magával, hogy a férjek szarvakat, a 

j hadnagy urak pedig szivbóditó bajuszt kap- 
janak.

Tehát Ottó ur, az elegáns Ottó szép 
sikerrel ostomolta Ilka nagvsámot.

Egy napon azután kedveskedése jeléül 
a kis menyecske hajlandónak nyilatkozott sétát 
tenni a kia hadnagygyal, hadd öntse ki az előtte 
szive vágyait.

A menyecske ez alkalommal nem mu­
lasztotta felvenni pompás aranyóráját, melyet 
a kis hadnagy vett neki, belsején ott ékeske­
dett a hízelkedő felírás: »Angyal, imádlak!

Eiselig ur észrevette a sétát tevő párt. 
És kitalálta, hogy nem férj és feleség.

Óvatosan utánuk haladt, egy alkalmas 
perezben azután hirtelen oda rohant a bájos 
Ilkához, kikapva az aranyórát s elszaladt.

De felismerte a hadnagy ur:
— Nini, hisz ez Eiselig volt, Eiselig a 

semmittevő. Majd felelősségre vonatom!

DEBRECZENI SZÍNHÁZ
Holnap, deczember hó l-én,a Debreczenben fel­

állítandó Egyetem javára :

HANGVERSENY
és »Kolostorból.« Vígjáték. 

Szombaton decz. hó 2-án.

Sodorna pusztulása.
Sudermann színmüve.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos

jegyzések november 29. — Búza őszre 7.69 
pénz, 7.71 áru, tavaszra 7.48 pénz, 7.50 áru. 
Tengeri 1894. máj.—jun,-ra 5.05 pénz, 5.06 áru. 
Zab Őszre 6 88 pénz, 6 81 áru. — Káposzta- 
repeze aug.— szept. —.— pénz, . áru.

Az erdők szaporodása. Az erdő­
terület hazánkban, a mezőgazdasági művelésre 
szánt erdők kiirtása daczára, a múlt évben 7 
ezer holddal szaporodott, annak jeléül, hogy az 
erdők fentartására vonatkozó rendeleteket im­
már jobban tiszteletben tartják s a támadó 
hiányok a futóhomok és kopárok beerdősitésé- 
vel pótoltatnak. E czélra a földmv. miniszter 
a múlt évben is közel 11 millió csemetét osztott 
ki, a mi több mint 4 ezer hold kopár terület 
beerdősitését telte lehetővé s az erdélyi mező­
ségen az ily berendezésekre való tekintettel kí­
sérleti telepet is létesített. Az erdőőri intéz­
mény tovább fejlesztése érdekében intézkedett 
továbbá a miniszter az iránt is, hogy a ne­
gyedik erdőőri iskola Görgény-Szent Imrén 
már az idén megnvittassék.

Főszerkesztő : Szinay Gyula. 
Felelő1? szerkesztő és lapkiadó: Kóea Barna. 

Főinunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Az összes győgytndományok tudora

Dr.Moskovitz Miksa,
a bécsi Máría-Terézia nőgyógyá­

szati kórház volt alorvosa,
nőgyógyász.

Rendel: d. i. 3—5-ig, szegény nőknek 
reggel 8—9-ig ingyen.

Lakása: Nagy-uj-utcza, 1703 sz.

De mily nagy volt másnap csodálkozása 
a menyecskének, mikor egy lapban olvasta :

»Tegnapeste a czeléd-utcza szegletén egy 
aranyórát találtam, belsejében e felírással. 
»Anyai, imádlak.« Igazolt tulajdonosa 
átveheti Eiselig Péternél.«

De jaj, ekkor eszébe jutott az isteni Il­
kának. hogy nem fogathatja el a tolvaj Eiseligot ki 
igy tünteti fél gaztettét. Hiszen ha utána 
megy az ékszernek, Eiselig bosszúból az órát 
megmutatja férjének, az felelősségre vonja, 
vájjon kitől kapta az órái melynek belsejében 
oly felírás van. Mi lenne a vége: válóper.

S vak elhatározásra szánta magát.
A levél, melyet Eiselig úrhoz irt, igy 

hangzott:
»T. Cz. Uram!

Az óra, melyet lelt, az enyém. De fárad­
sága jutalmául, "becsületessége jeléül tartsa 
mpor örökre ajándékul. De ne mutogassa

Kávéház átvétel.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség be­

cses tudomására hozni, hogy

a Kossuth-utczán levő

Bristol üiizstt Mául
(polgármester ur házában)

ismét saját kezelésem alá vettem és azt

r folyó hó l-én H
Kiss Pista zenekara mellett

ünnepélyesen megnyitom.
Mindennemű hideg ételekről, valamint jó és 

tisztán kezelt borokról és mindenféle kávéházi italok- 
ról, valamint pontos kiszolgálat és — szolid arakrö 
gondoskodom. , . ,, „„„

A nagyérdemű közönség becses pártfogása gy 
mint ezelőtt ezután is kérve

maradtam tisztelettel

ÖLÜK LEOPOLD
kávés.



A Richter-féle Horgnny-KöépitószEkréiyel!,
ÉL '»int azelőtt páratlanok a maguk nemében; három 

even Müli gyermekek számára a legkedveltebb ka­
rácsonyi ajándék. Olcsóbbak mint bármely más játék, 
mivel sok éven át eltartanak es még hosszabb idő 
múlva is uegészitheíök és nagyobb ittatok. A valódi

Horgosy-Kó'épitöszekrények
az egyedüli évek. a moly valamennyi országban 
osztatlan dicséretet talált, és mindnyájak áltál 
a kik ismerik, meggyőződésből továbbajáultatik.
A ki ezen. a maga nemében páratlan játék és 
foglalkoztatószert még nem ismeri, az hozassa 
hamaijában az alant jegyzett cég által az uj, 
gazdagon illusztrált árjegyzéket s olvassa az 
abba nyomtatott felette kedvező bírálatokat. —
Bevásárlás alkalmával határozottan: Richter- . 
féle Horgony- Köépitöszekrény kérendő és

MÍyirt
; ;iu

minden egyes szekrény Horgony gyárijegy nélkül, mint nem valódi, köményen 
visszautasítandó; a ki ezt elmulasztja, könnyen kaphat kevesebb értékű utánzatot
A valódi Horgony-Kőépitöszekrények 35 kr.. 70 kr.. 80 kr.. 5 frt. és magasabb 
áron —»- a finomabb játékszerüzletekben készletben vannak. —

Uj! A Richter-féle Türelmi játékok: Columbus tojása, Villámhárító, Haragtörö, 
Gondiiző, Pythagoras stb. Az uj fűzetek, kettős játékok felette érdekes feladatait is’ 

zák. ~tartalmazz. Egy játék ára 35 kr. Csak a „Horgonynyal“ ellátott játék valódi!
Richter F. Ad. és társa.

Eled oeitr-míjgy: caAgz ee kir teahadalm. kfiep tőszekrénr-gyár.
4. Rudo’stadt, WO nbe^. Olten. Rotterdam. London E.C., New-York. ^

Ifj. Pájer József
DEBRECZENBEN

Ajánlja dúsan berendezett gyári nagy raktárát
Karácsonyi és újévi ajándéktárgyakat,

menyasszonyi és névnapi meglepetéseket.
A következő árú .at tulhalmazott raktár folytán 50% en 

árulom ki, úgymint:
1 db. 6 szem. kávés készlet aranyozva igen finom 17 drb ezelőtt 7 fi

gedélylye*

ti

6

6

most
» » 

tálcz.ival
17 »

6

í » szalagdiszszel 14 »
» csillagdiszszel 14 »

ozsona-kás/.let nagy talpas tállal 7 db.
» tányér csinos kivitel 

Favans feketekávés csésze
Dessert-tányér igen szép

viz-készlet gentry korsóval fehér diszszel » 2.40 » 108
1 * 6 * » » kék sziliben » » 2.70 » 1.35
1 mosdó készlet fayans, va y porczellán » 8 50 » 4 50
t pár ászt li kés, villa _ jy
t drb szinél-tarió evő kanál » 20— » lí.__
1 » » » kávés kanál » 10.— » (>.__
1 hálószoba-lámpa kék színben Ampel » 8— » 3.50
1 függő-lámpa csigával » 6.— » 3.50

A fentnevezett czikkeken kívül nagy raktárt tartok chinaezüstből:
ilixzlárgyakíii, iigyxzinie evőeszközökéi jótállás melielí.

Konyhaberendezéshez
üW“ minden ahoz való kellékeket nagy választékban. *

Vidéki megrendeléseket a legpontosabban teljesítek, csomagolást nem számitok.

Vendéglői és kávéházi lerendezéseket, (pontos méreg) eredeti gyári árakkal teljesítem 
A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, maradok tisztelettel

ifj- 3Páuje:r Tótzsef,
DEBRECZEN. FÖPIACZ.

Alnpittatott 1865. Sürgönyeatm: IMelgott

DIETRICH és 60TTSCHLI6
oszt. csász. és magy. kir. udvari tea- és rumszállitók és

palaczkser nagykereskedők.
Kiviteli pinezék Kőbányán. Iroda és megrendelési hely 

Budapest, ZTX7".„ rég-i pósta-ULtcza. iO. szám.
len
(Erven
örvendő tea-vegyitékeinket, mini Mandarin vegyitek, császár vegyitek, moszkvai vegyitek, király vetydték, 
Victoria vegyiték és udvari vegylték o. é. 3 — frtól 12.— írtig kilónként.

-XJLiMIAáCCiA- B,XJ3Vn
20, 35 és 70 Centiliter és 14/10 litert tartalmazó palaczkokb*n —.40 krtól o. é. 6.— írtig.

brazíliai rum
védjegyünkkel ellátott palaczkokban, !*/,„ Itr. frt 1.25 kr, 70 centiliter frt -.66 kr.

COGNACOK
franezia 70 centiliteres palaczkokban 1 frt 20 krtól 12 frlig. Francia cognac saját czimkénkkel 
”• we~le9yßnkkclf ezégünk különlegessége, 75 centiliteres palaczkokban. 4 frtól 18 írtig.

A legkisebb remi I mán vek < gyorsan és legnagyobb figvelemmel eszközöltetnek.
Levelező lappal kívánt kiméi itö árjegyzékeink azonnal ingyen és bérmentve elküldetnek.

udvari tea és rum kereskedéseink Budapesten ;
IV., váczi-utcza 18., a korona kávéházzal szemben,
IV.. kigyótér, gróf Tcleky palota, •
VI.. Andrássy ut, az opera közelében.
Wf Imételadók, szállodás és kávés urak részére kiilönSs különkedvetmények. “

■«fc-rtírtii.i

Árverési hirdetés.
Berellyó-Ujfalu község »p i a c z i

helypén z-s zedési joga«

az 1894. évi január lió 1-től 1894. 
évi deczember hó 31-ig terjedő

egy évi időtartamra
a községházánál í. évi 
deczember hó 14 nap­

ján d. e. 10 órakor
tartandó nyilvános szóbeli árveré­
sen fog haszonbérbe adatni.

Az árverési feltételek az elöljáróság­
nál megtekinthetők.

B-Újfalu, november 28. 1893.

Kerekes Gyula, Gerendái András,
jegyző.
(532.)

h. lőbiró. 
1—3.

Eszencziákat
:ér%. rum, cognac,

mindennemű 
szeszes italok, 

j asztali likőrök 
lés különleges­
ségek azonnali 
elhibázhatatlan 
elkészítésére a 

! legkitűnőbb mi­
nőségben szál- 

I litok.
Azonfelül a- 

jánlok 80 fokú. 
vegyileg tiszta eczeteszentlát kellemes bor- 
eczet és közönséges eczetek gyártásához. Le­
írások és használati utasítások ingyen mel­
lékelteinek.
0 Kiváló eredményért kezeskedek. Q

Arlapot bérmentve küldök.
Pollák Károly Fülöp

Eezenozlák-különlegetisógek gyára: Prág.
(421.) Megbízható ügynökök kerestetnek.

KARDOS LÁSZLÓNÁL
KOSSUTH-UrCZA.

NAGY

SZŐNYEGRAKTÁR.
NAGY

FÜGGÖNY-RAKTÁR
NAGY

pokröcz raktár.
Szőnyeg védők.

(444.) IV.

Hamisítástól óvakodjunk!

M

3 n

erariunanai|
rőpnrcazionE

0
fali
hein

:« HIRDETMÉNY. $.
‘M *♦'
£ O császári és apostoli királyi felségének g
5SF legfelső elhatározása folytán ezennel megindittatik a ^

XVII. magyar kir. államsorsjáték,
melynek tiszta jövedel néhol a magyar nemzeti színház nyugdíjintézete két tizedrészben. a magyar 
gazd.isszonyok országos egyesülete, a gyógyult elmebetegek segélyzo-egyesülete, a budapesti gyer­
mekbarát-egylet. a m. kir. vagyontalan állami hivatalnokok özvegyei és árvái részére létesítendő 
alap, a kolozsvári ».Mária Valéria« árvaház, a szatmánnegyei nagykárolyi nőipariskola, a magyar 
képzőművészek nyugdíjalapja, a Zágrábban létesítendő Horvát-Szlavon országos javitóház egyenkint

egy tizedrészben fog részesittetni.
E sorsjáték összes 3282-ben megállapított nyereményei az alább következő játékterv szerint

I60?!900 frira rúgnak
és pedig:

f8nyeremény

nyeremény

60.000 frt 
15 000 f t
10.000 frt
5 000 frt 
4.000 frt 
3 000 frt

20
50

200
3000

2 nyeremény egyenkint 2,000 frt 
4 „ ., 1000 frt

500 frt
100 frt
50 f t
10 frt

az összes nyeremények készpénz ban fizettetnek ki.

g- A húzás mszavoníiatlannl 1893. Deczember 28-án Budapesten történik.
*<$? 2Ä** Egy sorsjegy ára 2 frttal o. é. van megállapítva.
Ä Sorsjegyek kaphatók a lottó-igazgatóságnál Budapesten í Pest. fővámház, félemelet), a hová a
Ä megrendelt ára postautalvány mellett előre beküldendő, valamennyi lo’tó-. só- és adóhivatalnál : a ti 
Í5 legtöbb postahivatalnál, a bécsi .Mercur.-nál és minden városban és nevezeteseid) helyiségben fid- 3 
ÄC állított egyéb sorsjegyáruló közegnél
Ä 490a) Budapesten, 1893. augusztus hó 1-én. M. k. lotto-igazgatóság

xxv. el

Nyomatott a »Debreczena nyomdájában, Főtér Csanakház 1828.

Elöflieteel 1
helyben, vagy p h|

Egész évre . .
Félévre . 
Negyedévre. .
Rgy hóra

Egyee eean
lap srellemi részét iJ 

emeny s irerkeeztöeegf 
bermentve ti

Eltiflaethetni | 
Telegdi K La^oe k*nJ

éa a kiadohivataiba 
ah*tt i

A fűid

A »Debrd 
vezérczikket
ból a vallás
törvényjavas 
vonatkozó int 
vén a törvén) 
Iának, kimond 
mán azon szt 
nélküliség: al 
vaskarika, arí 

Nem akii 
láspont a »U« 
zatát kép vise 
egyező vélem 
azt hiszem, 
felelős szerkes 
egyéni meggye 
azonban a du 
nem hagyhak 
czikket s az i 
megkísérel) á 
mussal, tehát 
nyes múltján 
zetes radikáíi; 
nem tudom.

Mellőzve 
lását, hogy rn< 
azt az emelki 
mely a vallás 
törvényjavas! 
átlengi: mag: 
kimutatni, h< 
apostrophálás; 
a feiekezetnefc 
melynek érdél 
ötlő egyoldalú 

A felekez 
is azt mondj; 
ból, csinált I 
azt hogy az 
nem állt ezélj 
betonokat eg 
elfogultságból 
akkor ezeket 
kölni is kelle 
kísérletet kel 
kolásra. így ti 
nünket az irá 
zetnélküliségel 
csinált vaskai 
mályban hagy 

Helyesli 
mindazon fele! 
se erkölcsi, se 
köznek : teljes 
sitson ; de a 
— igy szól - 
a kiknek te1 
hogy ők egy 
(óznak. Ezt a 1 
tévesztésén a la 
nek nem tart 
vesztve a fo 
lás szabad g\ 
nem az eg) 
szempontjábó 
canatnus — 
ponljából keli | 

Czikkiró 
korrekt és te) 
liberális felfog 
Ságot biztosit a] 
nek, melyek 
lami törvén ybi 
miért kelljed 
iktatni a felel 
más kérdés, 
mus kátéjába:) 
ismereti szaba 
választása jog 
menye, hogy 
nére senki se 
lamely hitfeleki


